городах как крупными учреждениями культуры, так и выставочными галереями. Преимуществом фотовыставок по сравнению с экспонированием других произведений искусства является их высокая мобильность. Можно констатировать даже большую популярность фотоискусства на данный момент благодаря современным технологиям и оборудованию.

Литература

- 1 Галерея визуальных искусств NOVA [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://vrb.by/map/show/88678/galereya-vizualnyh-iskusstv-nova.html. Дата доступа: 20.04.2024.
- 2 Национальная библиотека Беларуси [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.nlb.by/. Дата доступа: 17.04.2024.
- 3 Дворец Независимости Республики Беларусь [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://president.gov.by/ru/president/dvorec-nezavisimosti/vystavki. Дата доступа: 20.04.2024
- 4 Белорусский национальный технический университет [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://bntu.by/. Дата доступа: 22.04.2024
- 5 Художественная галерея Михаила Савицкого [Электронный ресурс]. Режим доступа: muzejminska@gmail.com Дата доступа: 23.04.2024.
- 6 Национальный музей истории и культуры Беларуси [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://histmuseum.by/ru/. Дата доступа: 19.04.2024.

УДК 94:342:355.2(734+737):327.5(73)«1861-1865»

А. А. Данченко

ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЕ ЗАКРЕПЛЕНИЕ СИСТЕМЫ ОБЯЗАТЕЛЬНОГО НАБОРА В АРМИЮ СЕВЕРА В ГРАЖДАНСКУЮ ВОЙНУ В США

В данной работе проанализированы основные этапы в законодательном становлении системы обязательного воинского набора в армии Союза в Гражданской войне в США. В работе сделан упор на анализ источников и законодательных актов. Кроме того, в работе сделан вывод о значении и эффективности системы всеобщей воинской повинности, которую пыталось установить федеральное правительство с целью пополнения рядов Союза.

Добровольная система комплектования армии являлась основной на протяжении всей истории США. Со времён англо-амерканской войны, регулярная армия США была весьма немногочисленной (чуть более 16 тысяч человек на 1861 г.). Она лишь кратно увеличилась во время Мексиканской компании, и то лишь за счёт добровольцев.

Изначально развязанный южными штатами конфликт воспринимался обеими сторонами как непродолжительный, однако уже первые сражения этой войны доказали обратное. Это была не просто борьба с мятежниками, а глубокий социально-политический конфликт двух антагонистических систем, промышленного Севера и аграрного Юга.

Таким образом, целью данной работы является определить основные этапы законодательно оформления системы всеобщей воинской повинности в армии Севера в Гражданской войне в США. Уже к началу 1863 г. в армиях обеих сторон назрели проблемы с пополнением подразделений рекрутами. То воодушевление и патриотизм, с которым шли первые 75 000 добровольцев в апреле 1861 г., сроком на 90 дней уже растаял. Кроме этого, в армии Севера назревали и другие проблемы, текучесть кадров, массовое дезертирство [6].

В июле 1862 г. был принят так называемый закон об ополчении который разрешал приём на военную службу лиц африканского происхождения (однако с уменьшенным довольствием). Кроме этого данный закон подразумевал: «набор в ополчение должен включать всех трудоспособных граждан мужского пола в возрасте от восемнадцати до сорока пяти лет и должен быть распределен между штатами в соответствии с представительностью населения». Кроме этого, в полномочия президента включался пункт о наборе до 100 тыс. ополченцев сроком на 9 месяцев [1].

После вступления в силу этого закона в августе 1862 г. назначенный набор добровольцев в 300 тыс. человек не был выполнен даже на 1/3 (всего 87 тысяч добровольцев) [7].

Следующим по-настоящему значительным шагом на пути установления системы обязательного набора стал закон о зачислении 1863 г. или Conscription Act (конскрипция от лат. conscriptio — внесение в списки, набор). Этот акт стал основой в законодательном закреплении всеобщей воинской повинности в армии Севера. Основная суть данного закона заключалась в том, что все «трудоспособные граждане мужского пола и лица иностранного происхождения в возрасте от 20 до 45 лет объявлялись составляющими национальные вооруженные силы и подлежат исполнению воинского долга на службе США, когда президент призовет их для этой цели» [2]. Это не касалось высокопоставленных чиновников правительства, лиц физически и умственно непригодных к военной службе и молодых людей, бывших единственной опорой своей семьи.

В то же время мужчины, подлежавшие призыву, делились на две категории. В первую категорию включались холостые мужчины и женатые в возрасте от 20 до 35 лет, во вторую – женатые мужчины старше 35 лет. Попавшие во вторую категорию не должны были призываться, пока не будет исчерпана первая, то есть на практике почти никогда. Уклонисты подвергались штрафу в размере 500 долларов или тюремному заключению на срок до 2 лет [3].

Также, согласно этому закону, создавалась централизованная система набора рекрутов. Был создан централизованный федеральный орган — рекрутское бюро в Вашингтоне во главе с главным начальником военной полиции. На местах же в каждом избирательном округе действовали соответствующие органы по призыву во главе с местными начальниками военной полиции. В состав местных органов также входили комиссионер и военный врач. Каждый округ, в свою очередь, делился на более мелкие подокруга во главе с офицерами по призыву. Реализацию взаимодействия с властями штата обеспечивал помощник главного начальника военной полиции. Набор в вооружённые силы объявлялся по распоряжению президента США. Для каждого штата военным департаментом устанавливалась своя квота набора рекрутов. После объявления набора президентом, губернаторы штатов выпускали свою декларации о призыве и обращались к влиятельным гражданам за помощью в призыве. В каждом округе создавался призывной пункт, где новобранцы проходили курс базовой военной подготовки. Стоит обратить внимание на то, что квота призыва включала в себя как добровольцев, так и, при их недостатке, — призывников [4].

Тем не менее, данная система имела исключения, так призывник мог избежать призыва, внеся заместительный взнос в размере 300 долларов или найдя себе замену. Благодаря этой системе "откупа" зажиточные и бедные моментально оказались в неравном положении, обязательная мобилизация затронула в первую очередь бедных, а не богатых. В результате дискриминационного характера закона рекрутский набор в различных частях Севера встречал недовольство и сопротивление; дело дошло до «рекрутских бунтов». Наиболее сильные волнения, связанные с призывом в армию, произошли в июле 1863 г. в Нью-Йорке [5].

Данная система была громоздкой и бюрократичной, поэтому очень быстро в ней выявилось множество лазеек, которые позволяли уклониться от службы (взятки врачам и чиновникам, подделка документов о составе семьи, некоторые симулировали физические и психические заболевания и т. д.). В 1864 г. в закон были внесены поправки, предоставляющие откупившимся временную отсрочку от службы на срок до одного года [2].

Анализируя данные за 1863–1865 гг. можно сказать что только лишь 46 000 были набраны в армию согласно всеобщей воинской обязанности, чуть менее 200 тыс. человек нашли себе замену или выплатили откуп. Всего армию Союза за время войны прошли более 2670 тыс. человек, таким образом по линии военной обязанности прошли всего около 2 % призывников [2].

Основополагающей системой привлечения людей в армию на раннем этапе Гражданской войны являлись добровольческие подразделения. Реальность вынуждала федеральное правительство после первых поражений предпринимать меры по принудительному набору в ряды армии, поскольку эйфория от скорой победы быстро ушла, как и значение добровольцев в этой войне. В условиях общего упадка энтузиазма в армии и обществе, непопулярностьи службы как таковой, правительство было вынуждено поставить на контроль пополнение армии с помощью всеобщей воинской повинности, которая поэтапно была введена в 1862—1863 гг.

На деле же всеобщая воинская повинность на Севере была скорее не повинностью, а попыткой применить метод «кнута и пряника» для стимулирования притока добровольцев. Кнутом была угроза призыва, пряником – выплата приличного денежного довольствия как на протяжении службы, так и вначале. Уже после окончания войны и вплоть до начала XX в. армия США будет комплектоваться на добровольной основе.

Литература

- 1 The Militia Act of 1862 [Electronic resource]. Mode of access: https://web.archive.org/web/20091204090949/http://www.history.umd.edu/Freedmen/milact.htm. Date of access: 13.04.2024.
- 2 Чечелев, С. В. Законодательство о конскрипции и его реализация в годы гражданской войны в США / С. В. Чечелев // Вестник Омского университета. Серия «Право» (4) / отв. ред Т. Ф. Ящук. Омск, 2009. С. 85–90.
- 3 An Act for enrolling and calling out the national Forces, and for other Purposes of 1863 [Electronic resource]. Mode of access: https://web.archive.org/web/20100602000908/http://www.yale.edu/glc/archive/962.htm. Date of access: 13.04.2024.
- 4 Маль, К. М. Гражданская война в США 1861–1865 / К. М. Маль. Москва : ACT; Минск : Харвест, 2002. 592 с.
- 5 Джеймс, М. М. Боевой клич свободы. Эпоха гражданской войны / М. М. Джеймс. Санкт-Петербург : Гонзо, 2012. 976 с.
- 6 The History Place Abraham Lincoln: Proclamation Calling Militia and Convening Congress [Electronic resource]. Mode of access: http://www.historyplace.com/lincoln/proc-1.htm Date of access: 13.04.2024.
- 7 Marvin, A. K. History of Military Mobilization in the United States Army 1775–1945 / A. K. Marvin, G. H. Merton. Washington: Department of the Army, 1955. 741 p.

УДК 811.111'25'373.49:811.161.1

Е. В. Журомская

ОСОБЕННОСТИ ПЕРЕВОДА ПОЛИТИЧЕСКИ КОРРЕКТНОЙ ЛЕКСИКИ С АНГЛИЙСКОГО ЯЗЫКА НА РУССКИЙ

Статья посвящена рассмотрению особенностей перевода политически корректной лексики с английского языка на русский. Данный феномен используется для сокращения